Cenník pre prijímateľov sociálnej služby v Rehabilitačnom stredisku
„Radosť“

Výška úhrady za sociálnu službu je určená v súlade so Smernicou o poskytovaní sociálnych služieb č. 2/2017 zo dňa 8.1. 2014.
Denná úhrada za sociálnu službu (  pomoc pri odkázanosti fyzickej osoby na pomoc inej fyzickej osoby pri úkonoch sebaobsluhy je:  0,50 €/deň

Suma mesačnej úhrady za poskytovanú sociálnu službu podľa počtu dní:
18 dní –€ 9
19 dní- € 9,5
20 dní-  € 10
21 dní- € 10,5
22 dní-€ 11

Prijímateľ platí poskytovateľovi úhradu za sociálnu službu mesačne, podľa skutočného počtu dní, za ktoré mu bola sociálna služba poskytovaná a to najneskôr do 10 dňa nasledujúceho mesiaca v hotovosti do pokladne zariadenia.
V prípade ak je prijímateľ sociálnej služby v zariadení neprítomný z dôvodu hospitalizácie, neplatí úhradu za poskytovanú sociálnu službu.
V prípade, že klient neplatí úhradu za sociálnu službu po dobu viac ako 3 mesiace, bez vysvetlenia dôvodu a nedôjde k dohode medzi prijímateľom a poskytovateľom o odklade platby, poskytovateľ jednostranne vypovedá zmluvu v 30 dňovej lehote, ktorá začína plynúť prvým dňom nasledujúceho mesiaca po doručení výpovede.
Na základe uzatvorenia zmluvy medzi prijímateľom a rehabilitačným strediskom je členský poplatok na rok pre prijímateľa sociálnej služby v Rehabilitačnom stredisku „Radosť“ 10 eur. 
Výšku sumy úhrady za poskytovanú sociálnu službu môže poskytovateľ upravovať, ak sa zmenili skutočnosti rozhodujúce na určenie úhrady za sociálnu službu.


[bookmark: _GoBack]
