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Časopis vydáva

Združenie príbuzných a priateľov Radosť, Rastislavova 12, 040 01

Rehabilitačné stredisko Radosť, Bauerova 1, 040 23 sídlisko KVP Košice

Internetová stránka: www.zpp-radost.sk
Telefón, fax: 055/678 27 38, 0905 588 014

Mail: radost@mailbox.sk

Číslo účtu: 2070788453/0200

IČO: 31262848

Príspevky nevraciame a vyhradzujeme si právo ich úpravy. Časopis neprechádza jazykovou úpravou. Nepredajné.
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 Rehabilitačno – resocializačné aktivity
Štátna filharmónia Košice

Súčasťou rehabilitácie je aj muzikoterapia. Hudba lieči dušu, má pozitívny vplyv na myslenie, pocity a celkovú pohodu človeka. RS Radosť pravidelne navštevuje Štátnu filharmóniu v Košiciach. V januári sme spoločne boli na výchovnom koncerte, ktorý bol zameraný na vážnu hudbu. Koncert bol moderovaný dvoma mladými ľuďmi. Jeden moderátor predstavoval „moderného“ mladíka, ktorý nemá najmenší záujem o takýto druh hudby a je mu to na posmech. Druhým moderátorom bola mladá dáma, ktorá sa venuje vážnej hudbe a jej úlohou bolo presvedčiť ho o význame a hodnote tohto druhu hudby. Jemu a aj celému publiku vysvetľovala, že aj hudba má dej a jednotlivé situácie sa dajú vyjadriť hudbou, predstavila nám jednotlivé hudobné nástroje a významných skladateľov. Následne aj v marci sme sa zúčastnili ďalšieho výchovného koncertu a v apríli generálky. 
Miška Š. 

Bon ton

Dobrovoľníčky Magda a Silvia si pre klientov zariadenia pripravili pravidelnú aktivitu pod názvom Bon ton. Prebieha od januára, približne dvakrát do mesiaca. Ako už sám názov prezrádza, je zameraná na slušné správanie, etiku a komunikáciu. Ponúkame vám niektoré postrehy klientov k Bon tonu:

„Bon ton je vzdelávací, poučný, dynamický, zaujímavý a veselý.“ Monika T.

„Naučil som sa niečo nové. Rozprávali sme sa o tom, ako správne telefonovať a slušne sa správať. Pri telefonovaní nevyrušovať a neodpočúvať. Taktiež, kto sa komu prvý predstavuje.“ Dušan T.


„Všetci sme dostali papieriky v tvare strapca hrozna s bobuľami. Po každom stretnutí si vymaľujeme jednu bobuľu a vpíšeme si do nej dátum.“ Hilda M.
Miška Š.
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Škola rodinných financií

„Učíme ľudí lepšie porozumieť peniazom“

· projekt realizovaný v spolupráci s Prešovským denným stacionárom

· prvý komunitný projekt finančného vzdelávania na Slovensku zameraný na finančné vzdelávanie priamo v komunitách

· lektori pomáhajú účastníkom seminárov zorientovať sa v informáciách a produktoch na finančnom trhu, rozumne hospodáriť so svojimi financiami, a tým minimalizovať riziko zlého rozhodnutia

· projekt je realizovaný prostredníctvom bezplatných seminárov a sprievodných aktivít 

· projekt je akreditovaný ministerstvom školstva
Ciele: 

· zvýšiť finančnú gramotnosť na Slovensku

· poukázať na dôležitosť a potrebu finančného vzdelávania v krajine

· rozvojom finančného vzdelávania pôsobiť preventívne, a tak čeliť ekonomickým a sociálnym problémom

Cieľová skupina: Populácia nad 15 rokov – deti odchádzajúce z detských domovov, mládež a dospelí v krízových a komunitných centrách, mamičky na materskej dovolenke, občania zo sociálne slabších komunít, nezamestnaní, ostatná verejnosť.
Počet stretnutí: 7 školení po 4,5 hodiny 

Klienti RS, ktorí sa projektu zúčastnili: 

· Ladislav Rutta – 7 školení 
· Radúz Horkavec – 7 školení
· Peter Strič – 6 školení 

· Rastislav Čurilla – 6 školení 
· Tatiana Križalkovičová – 4 školenia
· Zuzana Maščuková – 2 školenia
· Michaela Vojtillová – 1 školenie
Prínos školenia „Škola rodinných financií“:
· klienti sa naučili základné ekonomické pojmy, s ktorými sa denne stretávajú (stavebné sporenie, príjem, výdaj, šetrenie, a pod.)

· boli edukovaní v oblasti toho, ako si zarobiť (správne postupy) a ako si nezarobiť (nesprávne postupy) peniaze

· prakticky si robili prehľad výdavkov – týždeň si evidovali bločky z toho, čo kúpili a robia tento prehľad aj naďalej 

· stanovili si konkrétny a reálny cieľ (nejaký sen – hmotnú vec alebo niečo, čo si môže kúpiť za peniaze) a zvolili si aj postup, akým sa k nemu dopracujú (šetrenie, odkladanie 0,1€  a pod.)

· prostredníctvom dotazníka – spätnej väzby vyjadrili svoj názor na školenie, jeho nedostatky a prínosy 

· naučili sa prakticky a svojim vlastným pričinením vyrobiť darček zo zvyšných zdrojov v domácnosti – zúžitkovanie zbytkov materiálu 

Materiály, s ktorými pracovali: 
Brožúrka „Škola rodinných financií“, ktorú klienti dostali zadarmo 

Spoločnosti, ktoré projekt realizovali: 

· Nadácia pre deti Slovenska

· Provident

Števka T.
Veľká noc vo výtvarnej činnosti
Veľká noc v zariadení sa niesla v atmosfére výtvarných činností. Spoločne s výtvarníčkou Ankou sme sa zamerali na tri druhy činností. Prvou bola tvorba kraslíc z vyfúknutých vajíčok, na ktoré sa lepili drobné cestoviny, ryža, hrach, mak a pod.. Druhou bolo vytváranie kraslíc z polystyrénových vajíčok, do ktorých sa vyznačili vzory a následne vtláčali kúsky látky. Treťou aktivitou bola tvorba papierových tanierikov, ktoré sa môžu využiť napríklad pod vajíčka. Našu tvorbu si môžete pozrieť aj na nasledujúcich fotografiách. 
Miška Š. 
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Výlet do Čane
V sobotu  28.4 2012  sa   uskutočnil  výlet  do  Čane. Stretli  sme  sa  na  autobusovej  stanici o 8.00 hod. ráno. Potom  sme   sa   autobusovou  dopravou  dostali do dediny  Čaňa, pri  ktorej je jazero. V lete je tu plno rekreantov,  ktorí sa  kúpu v jazere. Prídu   tu  aj   rekreanti z Košíc. Vystúpili sme pri kostole z autobusu a pešo sme išli na chatu, ktorá je hneď pri jazere. Už tam bol majiteľ chaty, ktorý je sympatizantom ZPP Radosť. Odložili sme si veci na lavičku pri chate a išli sme sa poprechádzať okolo celého jazera. Na začiatku cesty okolo jazera sa  niektorí z nás zastavili v reštaurácii pri jazere a dali si kofolu, lebo bolo veľmi horúco. Keď sme išli okolo jazera, prezerali sme si prírodu a tiež pekné chaty, ktoré tam boli postavené. Asi po hodine sme sa  vrátili na chatu. Potom sme oddychovali, niektorí sedeli na lavičke, niektorí sa hojdali na hojdačke, ktorá bola na móle. Majiteľ chaty opravoval jednu z dvoch lodiek, ktoré má. Potom sme opekali klobásy a špekáčky. Už bolo prichystané raždie. Opečené špekáčky a klobásy sme zjedli. Bol tam aj vodovod na boku chaty, tak sme sa napili vody. Potom sme robili náučnú aktivitu o liečivých bylinkách. Nazbierali sme okolo jazera niekoľko druhov  liečivých byliniek. Taktiež niektorí z nás predstavili bylinku, ktorú si pripravili počas edukačnej aktivity v zariadení z atlasu liečivých byliniek. Ostatní načúvali a učili  sa. Po tejto aktivite, nám majiteľ chaty uvaril  kávu a čaj, ktoré sme vypili. Ešte sme sa  asi pol hodiny rozprávali a potom sme sa pobrali na autobus. Išli sme  zase pešo na autobusovú zastávku ku kostolu  v Čani. Keď prišiel autobus, kúpili sme si lístky a odviezli sme sa do Košíc. Z autobusu sme pozerali na okolitú krajinu. Na autobusovej stanici sme sa  rozišli a išli sme domov. 

Strávili sme pekný deň spolu, bolo pekné počasie, slnko hrialo. Niektorí z nás sa naučili  niečo o liečivých bylinkách. Boli sme v kolektíve ľudí, mohli sme sa porozprávať s ostatnými o svojich  starostiach, radostiach. Aj sme mali peknú túru  okolo jazera Čane.
Vladko B.
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 Udialo sa
Vianočný večierok RS Radosť

Vianočný večierok patrí medzi jednu z milých príležitostí ako sa aspoň na pár minút zastaviť, zabudnúť na každodenné starosti a povinnosti, posedieť si, zrelaxovať sa a hlavne uctiť si predvianočnú atmosféru. Tak sa 16. decembra stretli členovia Rehabilitačného strediska pre ľudí s duševnými poruchami Radosť na vianočnom večierku. 

V rámci príprav bolo nevyhnutné vybrať vhodné priestory, keďže každým rokom počet pozvaných hostí stúpa. Ideálnym miestom bola jedáleň Strednej odbornej školy na Kukučínovej ulici. 

Všetko sa začalo o 17.tej hodine privítaním hostí z každej oblasti. Súčasťou boli krátke príhovory prítomných. Vzápätí nasledovalo hudobno-tanečné pásmo, ktorého hlavnými aktérmi boli klienti RS. Na úvod zazneli známe piesne oživené prítomnou kapelou, nasledovala melodická hymna Združenia Radosť a úsmev na tvári nám vyčarila vtipná scénka v podaní klientov. Okrem spevu boli klienti zapojení aj do tanečných choreografií a vystúpenie bolo zavŕšené spoločným Belgickým tancom. Medzi jednotlivé vystúpenia sme zaradili oddychové prestávky na načerpanie síl a osvieženie sa. Plynúcim časom sme u účastníkov nebadali žiadne známky trémy a rozhovory sa niesli v spontánnom duchu. 

Milí ľudia, príjemná atmosféra, chutné jedlo a všadeprítomné Vianoce nás sprevádzali až do 21.hodiny. 

Števka T.
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Tanečná zábava
V nedeľu 12.2.2012 sa v Dome umenia konala verejná tanečná zábava, ktorej sa zúčastnilo aj naše rehabilitačné stredisko Radosť. Srdečne sme pozvali rodinných príslušníkov klientov, priateľov a dobrovoľníkov združenia. Tanečná zábava začala o 17. hodine a trvala približne do 21. hodiny. O tanečnú atmosféru sa postarala živá hudba. Spoločne sme tancovali, zabávali sa, rozprávali, stretli sa so starými známymi a spoznali aj nových ľudí.
„Dobre sme sa zabavili a zatancovali. Pofotili sme sa, najedli koláčov, ktoré sme si priniesli a podelili sa s nimi. Kto chcel, dal si kávu. Stretli sme tam aj ľudí, ktorí kedysi chodili k nám do zariadenia.“ Lacko R.
Miška Š.
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I. Stretnutie členov psychiatrickej komunity 

Stretnutie sa konalo 22. februára 2012 o 14:00 v priestoroch klubu Univerzitnej nemocnice L. Pasteura v Košiciach.
Klienti, rodičia, príbuzní a zamestnanci Rehabilitačného strediska pre ľudí s duševnými poruchami Radosť sa zúčastnili I. Stretnutia členov psychiatrickej komunity. Náplňou stretnutia bola výmena skúseností medzi prítomnými a diskusia o vytvorení dohôd v spoločných projektoch. Hostia sa mohli prostredníctvom osobných rozhovorov s odborníkmi psychiatrie informovať o podporovanom bývaní, či iných otázkach alebo potrebách marginalizovanej skupiny občanov.  

Výtvarné diela našich klientov dotvárali estetickú stránku priestorov klubu. Kultúrnym prvkom stretnutia bolo literárno-dramaticko-hudobné vystúpenie členov rôznych organizácií v rámci mesta Košice. Naši klienti sa prezentovali hymnou Združenia Radosť – „Obavy, keď srdce trápia“, spevom známych ľudových piesní, rôznymi tancami v pároch a svoje vystúpenie zavŕšili spoločným Belgickým tancom. 

Po skončení formálnej časti programu nasledovala voľná diskusia. Občerstvenie pripravilo chránené pracovisko pre ľudí s mentálnym hendikepom. 

Priestor dostali médiá, konkrétne Rádio Regina, ktoré priebeh celého stretnutia monitorovalo.

Števka T.
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Ocenenie pre Radosť

Združeniam a jednotlivcom sa každoročne udeľuje cena Ligy za duševné zdravie. Táto výnimočná udalosť sa konala 6.marca 2012 v Zrkadlovej sieni Primaciálneho paláca v Bratislave. 

Správna rada LDZ udelila cenu Občianskemu združeniu "Šťastie si Ty" z Prievidze.
Ocenenie odovzdal generálny riaditeľ sekcie zdravia MZ SR pán MUDr. Mário Mikloši a cenu prebrala pani Adriana Karáseková, predsedníčka Združenia "Šťastie si Ty" z Prievidze.

Cenu LDZ SR pre novinárov a médiá za dlhodobý prínos a korektné informovanie verejnosti v oblasti duševného zdravia získal Rozhlas a televízia Slovenska.
Rozhlas a televízia Slovenska získava toto ocenenie za dlhoročné kvalitné a korektné spracovávanie tém o duševnom zdraví a duševných poruchách. 

Kancelária WHO (Svetová zdravotnícka organizácia) na Slovensku udelila pri príležitosti Svetového dňa duševného zdravia 2012 Cenu za inovatívny prístup k podpore duševného zdravia Občianskemu združeniu Radosť, ktoré spolu s Rehabilitačným strediskom Radosť pre ľudí s psychickými poruchami od roku 1997 úspešne zapĺňa akútny nedostatok zariadení tohto druhu na Slovensku. Ocenenie je navrhované menovite pre: Mgr. Drahoslavu Kleinovú, zakladateľku a štatutárnu zástupkyňu za priekopnícku prácu pri založení miestnej i celoslovenskej organizácie príbuzných, priateľov a ľudí s psychickými poruchami OPORA a za rozvoj spolupráce so všetkými zúčastnenými zložkami v oblasti starostlivosti o duševné zdravie. 

V súlade so štatútom tejto ceny je hlavným dôvodom splnenie kritéria, že organizácia poskytuje dlhodobú podporu a pomoc ľuďom znevýhodnených duševnou poruchou a ich rodinám formou komplexných komunitných služieb vrátane rehabilitácie a poradenstva. 

Ocenenie odovzdala riaditeľka Kancelárie WHO na Slovensku pani MUDr. Darina Sedlákova do rúk riaditeľky Združenia Radosť pani Mgr. Drahoslavy Kleinovej. 

Števka T.
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 Varím, varíš, varíme

Vajíčková pomazánka

Potraviny:

Vajcia - 4 ks, maslo - 1 polievková lyžica, tavený syr - 55 g, plnotučná horčica - 1 polievková lyžica, kyslé uhorky - 2 ks, mleté čierne korenie a soľ.
Postup prípravy:

Vajíčka uvaríme na tvrdo, vychladnuté ošúpeme a nakrájame na malé kúsky (roztlačíme). K vajíčkam pridáme zmäknuté maslo, tavený syr (približne tri trojuholníky), horčicu, nadrobno nakrájané kyslé uhorky a dobre premiešame. Dochutíme soľou a korením.

Dianka K.
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 Zrnká múdrosti

Liečivé rastliny
Aktuálnou aktivitou v zariadení sú liečivé rastliny. Každý má vybranú konkrétnu liečivú rastlinu a jeho úlohou je spracovať si pomocou kníh a internetu základné údaje o danej rastline: názov rastliny, latinský názov, opis vzhľadu, čas kvitnutia či zberu, využitie a výskyt. Danú rastlinu odtrhnúť a vylisovať, aby sme si spoločne urobili náš herbár. 

Baza čierna

Latinsky názov: Sambucus nigra
Opis vzhľadu: Ker, alebo strom 5-10 m vysoký s charakteristicky páchnucimi žlto bielymi kvetmi, usporiadanými v chocholíkoch viacramenných vrcholíkov. Plody sú čierne lesklé kôstkovice s modročervenou šťavou.

Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od mája do júla. Zbierame kvety a plody. Mladé lístočky a výhonky sa zbierajú v apríli a máji, kvety v lete.

Využitie: Pri prechladnutí ( zvyšuje potenie a znižuje horúčku ), mladé listy osožia pri jarných kúrach napomáhajúcich látkovú premenu. Zvyšuje obranyschopnosť organizmu, pomáha proti kašľu.

Miesto výskytu: Baza rastie medzi krovím, na okraji lesov a hájov, pri plotoch, okolo stavenísk a rumoviskách.
Fero Forrei

Breza bradavička

Latinský názov: Bedula pendula

Opis vzhľadu: Vysoký strom s odlupujúcou sa bielou kôrou. Dlhostopkaté listy sú jemne sieťovite žilkované. Kvety sú vo valcovitých jahňadách.  
Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od apríla do mája. Zbierame mladé lepkavé listy s krátkou stopkou bez zdrevnatených častí stromu.

Využitie: Súčasť priemyselne vyrábaných močopudných čajovín a iných prípravkov. Osoží pri chorobách močových ústrojov, ako aj pri reume. Napomáha látkovú premenu (zvyšuje vylučovanie moču a nedráždi pritom obličky):

Výskyt: Rastie v lesoch a hájoch, na úhorovitých a skalnatých miestach.

Renátka Vachovičová 

Cesnak medvedí

Latinský názov: Allium ursinum

Opis vzhľadu: Výška až 30 cm, jasnozelené, kopijovité, lesklé listy.
Čas kvitnutia, zberu: Apríl až máj, zbierame mladé listy.
Využitie:  Na prečisťovanie a očisťovanie tela.

Výskyt: Na vlhkých lúkach a tienistých lesoch bohatých na humus.

Vladko Klein
Čakanka obyčajná

Latinsky názov: Cichorium intybus

Opis vzhľadu: Trváca bylina s vretenovitým koreňom, z ktorého vyrastá najprv ružica prízemných listov a neskôr vysoká, rozkonárená, riedko ostnatá stonka so sediacimi listami. Jasnomodré (zriedka biele alebo ružové) kvety sa rozvíjajú len predpoludním. 
Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od júla do septembra. Zbierame koreň alebo kvitnúcu vňať, prípadne len kvety.   

Využitie: Podporuje trávenie, osoží pri chorobách pečene a žlčníka, pri nervovej únave z prepracovanosti, napomáha látkovú premenu. Koreň sa uplatňuje pri liečení cukrovky. Mladé čerstvé listy možno použiť ako šalát.

Miesto výskytu: Rastie pri cestách, na medziach, lúkach, pasienkoch a násypoch.

Mimka Mimová

Dub letný

Latinsky názov: Quercus robur
Opis vzhľadu: Stromy s mohutným kmeňom, pokrytým za mlada hladkou, neskôr veľmi rozpraskanou kôrou, s košatou korunou. Plod je žaluď, uložený v zdrevnatenej osovej čiaške. Rozoznávame ich najskôr podľa listov, prípadne plodov: letný má krátkostopkaté, takmer sediace listy, zimný má listy dlhostopkaté (pri plodoch je to naopak).

Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od mája do júna.  Zbierame kôru, žalude, prípadne aj listy a púčiky. 
Využitie: Osoží pri chronických zápaloch sliznice tráviaceho traktu a hnačke, pri omrzlinách a potení nôh, ako aj pri hemoroidoch, kŕčových žilách a na hojenie rán.

Miesto výskytu: Rastie v nižších polohách v lesoch.
Vierka Jopeková

Ďatelina lúčna

Latinský názov: Trifolium pratense

Opis vzhľadu: Trváca bylina z čeľade bôbovitých s mnohohlavým koreňom, 15-40 cm vysokou vystupujúcou článkovanou stonkou s trojpočetnými listami a červenými (niekedy aj bielymi) voňavými kvetmi v súkvetí, ktoré sa nazýva hlávka. Plod je struk. Je medonosná.

Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od mája do septembra. Zbierame kvet, a to červené alebo svetlokarmínové plné (nerozpadnuté) kvetné hlávky bez podporných listov. Sušime hneď a pozorne, riedko rozložené. Uschovávame ich dobre uzavreté a chránime pred svetlom a vlhkom- rýchle podlieha skaze.

Využitie: Celá rastlina obsahuje látky s estrogénnym účinkom – fytoestrogény.  Majú celkom odlišné, nesteroidné, biochemické zloženie ako  živočíšne hormóny. Môžu sa uplatniť, ako rastlinná substitučná liečba, pri prirodzenom úbytku tohto hormónu u  žien po prechode. Predpokladá sa že, zabraňuje  osteoporóze a  rozvoju arteriosklerózy. Používajú sa pri tvorbe zhubného nádoru prsníka a  ženských pohlavných orgánov,  cievnych trombóz a iných porúch súvisiacich s  hormonálnou liečbou. Osoží pri hnačke. Používajú sa aj ako prečisťujúci prostriedok pri kožných ochoreniach, je vhodná aj pri kašli. 
Výskyt: Rastie na lúkach a lesných svetlinách.

Peťo Strič
Hluchavka biela

Latinský názov: Lamium album

Opis vzhľadu: Má 20-40cm vysokú štvorhrannú stonku. Stopkaté protistojné listy majú vajcovito kopijovitý tvar so silne pílkovitým okrajom a srdcovitou bázou. Kvety sú sediace so zvončekovitým zeleným kalichom a dvojzložkovou korunou, ktorá má bielu alebo žltkastú farbu.  
Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od polovice apríla do konca októbra. Zbierame kvitnúcu vňať alebo len biele kvetné korunky bez kalichov a to viac ráz do roka. 
Využitie: Osoží pri chorobách dýchacích ciest, ako aj pri predčasnej častej dlhotrvajúcej menštruácií, pri klimaktériu a pri hemoroidoch. Má priaznivý vplyv na centrálnu nervovú sústavu. Upravuje stolicu, napomáha látkovú premenu. Mladé listy slúžia na jarné šaláty a polievky. 

Miesto výskytu: Rastie pri cestách, múroch a plotoch.
Lucka Verbovská

Jahoda obyčajná

Latinský názov: Fragaria vesca 

Opis vzhľadu: Listy sú trojpočetné vajcovité s pílkovitým ozubením.  

Čas kvitnutia, zberu: Kvetné lôžko po odkvitnutí utvorí plodstvo -  jahoda. Kvitne v máji, v júni a niekedy v jeseni. 

Využitie:  V plodoch sú hlavne cukry, nektár, kyseliny. Čaj z listov napomáha látkovú premenu, osoží najmä nervóznym a málokrvným osobám, ináč aj pri kataroch žalúdka a čriev, pri chorobách močových ústrojov a hemoroidoch. Pri črevných poruchách a hnačkách.
Miesto výskytu: Euroázia. Je rozšírený od nížin  po horké pásmo. 

Lacko Rutta
Kapsička pastierska   

Latinský názov: Capsella bursa pastoris 

Opis vzhľadu: Jednoročná alebo aj dvojročná bylina s vretenovitým koreňom a ružicou prízemných listov, medzi ktorými vyrastá 10-50cm vysoká chĺpkatá, rozkonárená stonka so sediacimi kopijovitými listami a strapce drobných bielych kvetov. Plody sú trojhranné šešuľky .

Čas kvitnutia, zberu: Zbierame kvitnúcu vňať podľa možnosti bez plodov na suchých  miestach. Kvitne od marca do októbra. Dáva i štyri generácie v roku. Veľmi premenlivá.  

Využitie: Osoží pri ženských chorobách, ako aj pri chorobách močových ústrojov a pri  vápenatení tepien. Napomáha látkovú premenu. Zvonku sa uplatňuje pri chrastách, ekzémoch a iných vyrážkach.  

Miesto výskytu:  Je veľmi rozšírená, ako burina rastie hocikde.

Tánička Križalkovičová

Kostihoj lekársky 

Latinsky názov:  Symphytum officinale
Opis vzhľadu: Má 50-100 cm vysokú drsnú stonku s veľkými chlpatými listami a červenkastofialovými kvetmi.
Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od mája do augusta. Zbierame koreň, prípadne aj vňať alebo listy.   

Využitie: Podporuje hojenie rán a vytváranie náhradných tkanív aj s kosťotvornými účinkami. Osoží aj pri chronických zápaloch dýchacích ciest, tuberkulóze, vredovej chorobe žalúdka a dvanástnika.

Miesto výskytu: Rastie na vlhkých miestach, najmä na lúkach a poliach, pri cestách a plotoch, medzi krovím a na brehoch riek.
Peter Behún

Lipa veľkolistá

Latinský názov: Tilia platyphylla

Opis: Vysoké stromy z čeľade lipovitých s husto a rozložito rozkonárenými korunami a voňavými kvetmi.

Čas kvitnutia, zberu: Zbierame kvet, a to ručne celé súkvetia aj s blanitýmu jazykovými listenmi, v čase, keď sa rozvíjajú (na začiatku kvitnutia, nie neskôr, keď kvety odkvitajú, prípadne vyvíjajú už aj plody).

Využitie: Súčasť preháňavej čajoviny a iných liečivých prípravkov. Domáce liečivo pri chorobách z prechladnutia. Osoží pri zápaloch dýchacích ciest, horúčke, reume.

Miesto výskytu: Rastú v lesoch a hájoch, na krovinatých stráňach alebo vysádzané pri domoch, v alejách, na pamätných miestach.
Radúz Horkavec

Materina dúška

Latinsky názov: Thymus serpyllum

Opis vzhľadu: Trváca bylina z čeľade hluchavkovitých s vretenovitým koreňom, z ktorého vyrastajú 10-30 cm vysoké, poliehavo alebo vystúpavo rozkonárené stonky, často sa zakoreňujúce, s drobnými lístkami a tmavo, alebo jasne fialovými, niekedy aj bielymi kvetmi. 

Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od apríla do septembra. Zbierame kvitnúcu vňať. Zbiera sa od mája do júna.

Využitie: Súčasť čajovín a iných liečivých prípravkov. Osožia pri chorobách dýchacích ústrojov, poruchách trávenia (nadúvanie, hnačka) a pri zápaloch močových ciest. Zvonka ako kloktadlo a do kúpeľa pre deti a nervove vyčerpané, alebo lámkou trpiace osoby. Silicové zložky odstraňujú nepríjemný zápach z úst.
Miesto výskytu: Rastie na suchých a slnečných miestach, najmä na lúkach, stráňach a kopcoch.
Evka Soľárová
Nevädza poľná 

Latinsky názov: Cyanus segetum
Opis vzhľadu: Jednoročná rastlina so stonkou vysokou až 80 cm, stonka je často vetvená. Kvetné listy sú špicaté, široké asi 6 mm. Kvety sú modrofialové v strede a výrazne modré na okrajoch. 
Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od júna do júla. Zbierame celé sýtomodré hlavičky bez stopiek alebo len z úborov vytrhávane lupienky.   

Využitie: Možno ju pridať do čajovín napomáhajúcich látkovú premenu. Zvonku slúži na omývanie hnisavých rán. Rastlina má účinky močopudné a žlčopudné, v súčasnosti sa však najčastejšie používa pri zápalových a hnisavých očných chorobách.

Miesto výskytu: Poľná burina. Rastie hojne najmä v oziminách, ale aj hrachu, okopaninách a krmovinách.  
Ivo Opáleník

Ostružina černicová

Latinský názov: Rubus fruticosus

Opis vzhľadu: 3150 cm vysoký pichľavý ker, má pestro žilkované listy, strapce bielych niekedy aj ružovkastých kvetov. 
Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od júna do júla.

Využitie: Listy osožia pri katarálnych  poruchách tráviaceho traktu. Plody pôsobia močopudne a tým ovplyvňujú činnosť srdca. Vo forme šťavy sa uplatňujú pri zväčšenej štítnej žľaze (hrvol, struma). Využíva sa pri zápaloch ústnej dutiny a nosohltanu, pri hnačke.
Výskyt: Rastie v lesoch, medzi krovím, aj pri plotoch.
Rasťo Čurilla

Púpava lekárska 
Latinský názov: Taraxacum oflicinale
Opis vzhľadu: Z podzemka vyrastá vretenovitý, dužinatý  a rozkonárený koreň. Zo stredu prízemnej ružice listov vyrastá stvol zakončený pomerne veľkými úbormi, tvorené jazykovitými kvetmi.
Čas kvitnutia, zberu: Kvitne v apríli až septembri.
Využitie: Využíva sa koreň, list a úbory. Je vhodný proti reume – antireumatikum, cukrovke, na žlč, pečeň, a ako urologický prostriedok. 
Výskyt: Výskyt v celej Európe, v nížinách po subtropický stupeň, v trávnatých porastoch.
Monika Takáčová

Ruža šípová 

Latinsky názov: Rosa canina

Opis vzhľadu: Ker dosahujúci výšku až 3 m, s hojnými, každoročne vyrastajúcimi prútnatými konármi, na ktorých sú ostré  nadol  zahnuté tŕne, vajcovité, ostro pilovité listy a bledoružové, niekedy  aj  biele  kvety. Plody sú vajcovité, spočiatku oranžovožlté, v čase zrelosti červené šípky. 

Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od júna do júla. 

Využitie: Obsahuje vitamín C. Diuretikum. Pomáha pri chorobách močových orgánov, pri náchylnosti na krvácanie. 

Miesto výskytu: Rastie hojne v hájoch i na stráňach, medzi krovím, pri cestách a plotoch.

Hilda Meresiová

Skorocel kopijovitý

Latinsky názov:  Plantago lanceolata
Opis vzhľadu: Trváca bylina s krátkym koreňom. Má ružicu kopijovitých, žilkovaných, celistvookrajových prízemných listov a vysoké priame stvoly, ukončené krátkym valcovitým klasom bieložltých drobných kvetov. 
Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od mája do septembra. Zbierame listy v čase, keď rastlina kvitne.   

Využitie: Využíva sa pri  ochorení dýchacích ústrojov, pri katare žalúdka a čriev, na hojenie rán, bodnutí hmyzu.

Miesto výskytu: Rastie ako burina na lúkach a poliach.
Miška Vojtillová

Šalvia lekárska

Latinsky názov: Salvia officinalis
Opis vzhľadu: Poloker z čeľade hluchavkovitých, 20-50 cm vysoký, zväčša trsnato rozkonárený, s priamymi alebo vystúpavými plstnatými stonkami, na ktorých vyrastajú podlhovastovajcovité sivo plstnaté listy a fialové, niekedy ružové, alebo aj biele kvety. 
Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od júna do júla. Zbierame listy a vňať ešte skôr než rastlina kvitne, viac krát do roka.

Využitie: Využíva sa pri kašli, poruchách trávenia (nadúvaní, hnačke), čistí krv, vhodná ako korenina do polievok a jedál. Lieči zápal ústnej dutiny, hltana a krku. Tiež sa používa na zmiernenie nadmerného potenia (zvonka i zvnútra) - často býva súčasťou krémov proti poteniu nôh. Zvonku sa používa ako kloktadlo pri zápaloch horných dýchacích ciest alebo pri bolestiach zubov a paradentóze.

Miesto výskytu: Rastie na suchých svahoch, darí sa jej v suchšej vápnitej pôde.
Gabi Körösi

Žihľava dvojdomá 

Latinsky názov: Urtica dioica
Opis vzhľadu: Trváca bylina s rozkonáreným podzemkom. Byľ je na priereze štvorhranná, porastená štetinkami a pŕhlivými chlpmi.  Listy sú jednoduché, stopkaté, vajcovité, na okraji pílkovité, porastené pŕhlivými chlpmi. Tak ako iné časti rastliny i súkvetia sú pŕhlivé. Kvety sú drobné, zelenkasté, nevábia hmyz, opeľujú sa vetrom.   

Čas kvitnutia, zberu: Kvitne od júna do septembra. Zbierame vňať alebo len listy, a to aj viac ráz do roka. 

Využitie: Využíva sa pri chorobách dýchacích orgánov, pri katare žalúdka a čriev, podporuje tvorbu červených krviniek. Prečisťuje krv a lieči zápaly močových ciest, reumu svalov a kĺbov, poruchy látkovej premeny, ochorenia žlčníka, pečene, hemoroidy, zápchu, žalúdočné problémy i vypadávanie vlasov. Čaj slúži na prečistenie organizmu.

Miesto výskytu: Rastie pri plotoch, na rumoviskách, medzi krovím.
Vladko Ballay
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